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Scene din educaţia familiei.

wjsŞlrâ o frumbsă cji de prim ăvară! Radele căldurdse ale 
soreluî pătrundeau într’o odăiţă unde o mamă se ocupă 
cu îmbrâcarea copilului ei. E ceva duios să privesc! 
cum o mamă îşî îngvijesce copilaşul.

«Ah, ce bine prinde rochiţa cea nouă pe drăguţul 
mieii de băiat. Să-i maî pun acum şi pălărioră cu pangheuţe 
frumose, şi nu-î maî lipsesce nimic. Veniţi omeni, veniţi iute 
de vedeţi cât de frumuşel e Ionel al n ostru !»

Cam acestea erau vorbele mame! însoţite de un zîmbet 
de bucurie.

Acum alergă în fugă doica, slugile, toţi a! casei, şi-ş! 
arată toţi uim irea.. Micul prinţişor de do! an! privesce plă
cut în jurul seu, pare că simte curtenirea ce i-se face.

«Copii! au nevoie de iubire, fie chiar iubirea unui animal 
sălbatic-, (Jice Lessing. «Fără desmîerdăr! nu pote să tră
iască o inimă de mamă».

Forte b in e ! Dar nici odată să nu uite mama că cel ma! 
bun dar vatămă prin esces; aşâ dar şi iubirea exagerată 
este vătămătdre.

Să nu-ţ! închipui, duiosă mamă, că copilul teu privesce 
aceste, omagiurî numaî ca nisce g lu m e! Pentru acestâ fiinţă
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706 ALBINA

de doi am nu există impresiunî glumeţe sau seriose ; ci 
numai impresiunî cari îi măresc sau îî micşoreză buna sa 
disposiţiune. Omagiile c'e aduceţi copilului acum sînt pen
tru el adevărate, şi cine scie dacă nu cresceţî un mic despot!...

Ionel gătit nu rochiţa cea nouă fu dus la plimbare şi când 
s ’a întors fu primit cu mare alaiu.

Acum se pune masa, toţi copiii se aşetjă în jurul părin
ţilor. Dar Ionel ia locul cel mai bun, lingă mămica. Adu
ceţi repede mâncarea, bucăţica cea maî bună pentru Ione
lul nostru! Vecjiî, dragul mamei, nimeni n’aro bucăţică aşa 
bună ca tine, ah, ce mult o să-ţi p lacă ! Ce mai vrei ? Am 
uitat vinul! Iute, iute un păhărel pentru odorul mamei!»

Acum-se amestecă vinul cu apa şi dorinţa copilului s ’a 
îm plin it! Ce mîndru mănâncă şi bea micuţul şi la fle-care 
masă i se dă o probă nouă că lumea din prejurul lui există  
numai spre a-î satisface tdte dorinţele lui.

S ’a isprăvit masa şi tînera dădacă ia pe băiat pe genu- 
chi. Ea îl legănă, îi cântă dulce şi privesce pe terestră după 
trecători.

Vai, Ionel s ’a lovit de masă şi începe să ţipe groznic! 
<Na, na, strigă dădaca, masă urîcidsă, tu nri-aî lovit copi
laşul, îţi dau eu ţie,» şi masa capătă lovituri drept pedepsă.

Ionel se jdcă c’un degetar; acest lucru lucios îî place; dar 
cusătoresa care îi face rochiţa are trebuinţă de el şi Ionel 
trebuie să-l lase din mână. Altă supărare, alte ţipete ! I se 
dau pedepse aparente cusătorese!, şi ea dă alt-cev*a cu ce 
să se jdce băiatul; numai de cât anniţesce gura celui ce maî 
înainte ţipă.

Dacă prin acesta câştigă ceva bun inima lui, dacă nu se 
înrădăcineză pasiuni în copil, care cu timpul vor da rdde 
rele, acesta este altă chestie. Fote sfîrşitul iconeî ndstre 
va da răspuns la acesta.

Să observăm încă! Băiatul sade în casă şi se jocă. Dă
daca voiesce sâ-î clădescă Sevă, dar el dărîmă necontenit 
tot ce ea combină. Bine, să-l lăsăm să clădăscâ singur, ca 
iniţiativa lui proprie să se desvolte. Iată că vine o surioră 
maî mare si alege din grămada jucăriilor una, ca să o arate 
unei prietine. Să vedh cum se mînie micuţul nostru ! Aruncă 
totul, sberă, dă din piciore şi nu se liniştesce pînă ce tote 
jucăriile nu sînt iar dinaintea lui. Tocmai intră tata în casă, 
Vai de tine, Ionel! După-ce tata află causa mîniei sale. 
strigă rîdend : «Bine, băiete, îmi place energia ta, cu ţine 
n’o să potă să ne mai îea Dobrogea!»

Fericitule părinte, tu care te bucuri de acestă manifestare 
energică a voinţei fiului tău, păzesce-te mai târdiu să nu 
ţi-se ştirbescă din autoritatea ta p a tefn ă !... .
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Să lăsăm să trecă (Jece ani şi să visităm acum iarăşi ’ 
acestă familie. Căutăm pe Ionel şi îl găsim în camera ta
tălui său. Cu un aer indiferent el ascultă morala' ce-i face 
părintele seu supărat.

Aşâ clar, astea sînt semnele îm bunătăţirii,tale? La con
duită aî nota trei; sciu că. nu primesoî nici oobsărvaţiune, 
te îmbufnezi la cea mai mică dojană din partea profesori
lor tei şi aî o t'drte mare îngâm fare; plecă de aci, nu mai 
voiesc să sciţi nimic de tine, nem ernicule!»

Ast-fel vorbesce părintele mînios şi-l gonesce de lîngă  
el. Şi Ionel? Ionel nu este de loc atins de mînia părinte
lui seu; şi îşî răsbună, pentru umilirea suferită, pe fratele 
seu cu care se întîlnesce .a fa r ă ; acesta alergă plîngend la 
mă-sa şi se jeluîesce de fratele lui. Mama în desperare alergă 
la tata şi inima ei îngrijată isbucnesce cu aceste vorbe:

«Ce-o să iasă din Ionel, dacă va merge tot aşâ înain 
El se pdrtă par’că ar fi singur în lume; aroganţa lui. des
trăbălarea luî nu mai au margini; mai înainte eră aşa de 
drăguţ, acum se plinge totă lumea de el.»

Dus pe gânduri sta tata; anii copilăriei băiatului trec pe  
dinaintea ochilor lui şi îşî aduce aminte de excesul de tan
dreţe ce Ionel a avut din partea mamei sale, şi serios se 
adresă el către soţia sa:

«Tu eşti vinovată de stricăciunea lui; tu 1-aî răsfăţat prin 
prea multe desm îerdărî!»

Noi să apărăm pe sărmana mamă, ea portă numai o parte 
din v in ă : şi tatăl şi mama şi rudele şi prietenii şi slugile, 
cu toţi sînt vinovaţi.

Cheia la acâstă enigmă pedagogică lesne se pote găsi. 
Pedagogii vremilor trecute (Jiceau: sufletul copilului este o 
tabula  rasa, pe care educatorul p6 te însem nă, după plac 
cunoscinţe, sentimente, năzuinţe. Unii au cred ut că unele 
din însemnări s ’ar pute corectă ; ba chiar că ar putea să fie 
cu totul şterse şi înlocuite cu altele. Acestă idee e falsă.

Sufletul copilului este e ţarină şi încă un pămînt roditor 
care are în sine puteri susceptibile de p r im ire  şi încolţire. 
Dacă depunem o sămînţă în ţarină mai întâi ’nu observăm  
nici un resultat. Pare totul pierdut. Dar în curînd' apare o 
mică piantă, care cresce şi cresce mereu şi nu poţi s ’o opresc! 
dacă nu întebuinţezî mijloce de forţă.

Tocmai aşâ se întîmplă şi cu stimulentele ce le depunem  
ca germeni în sufletul copilului. Acestea sînt prinse cu o 
putere deplină, căci e tocmai pămînt primăvăratic, care n ’a 
produs încă. Ce s ’a înrădăcinat o dată în inimă, nu se mai 
pbte desrădăcinâ. Putem distruge planta, rupendu-î rădă
cina. Ceea-ce s ’a depus în sufletul copilului putem s ’o po
tolim, să-i punem stavilă, dar rădăcina nu o putem distruge 
fără a nimici chiar fiinţa!
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Dar să ne întdrcem iarăşi la Io n e l! — Prin linguşiri ne
măsurate, desmlerclărî şi curteniri voi aţi depus în sufletul 
lui susceptibil un germ en 'puternic de egoism . El mal întîî 
simţi o plăcere neînţelesă; din ce în ce acestă plăcere îl de
veni mal clară şi mal dragă, şi, în fine, se statornici în  el 
ca în c lin a ţiu n i şi dorinţe. Atunci n ’aţl observat nimic la 
el neplăcut; germenul de năzuinţe egoistice eră încă ascuns; 
se desyoltă însă încet-încet în adâncul sufletului copilului.
Cu cât se desvoltâ puterea fisică şi intelectuală, cu atât se 
desvoltâ împreună cu ele şi germenul egoismului hrănit 
prin desm icrdări.

Lumea nu este un ra iu ; trebue să mal lăsăm să rămâîe 
atârnat câte un măr pe pom. Noi cerem ca Ionel să se obicl- 
nuiască cu' privaţiunile, să trăiască în o lume ce nu e toc
mai darnică în vorbe şi fapte plăcute. E l nu se pdte în v o i 
cu acestă lu m e; impulsul seu egoistic nu e pregătit pentru 
acesta, şi atunci crapă coja, ca să (Jicem aşa, şi viaţa încol- , 
ţesce repede disposiţiunea spre plăcere şi desfătare. Fie-care 
moment ce-I împedică dorinţele sale, îî aţîţă mal mult în
clinările, şi ast-fel trăîesce el într’o luptă continuă cu lu
mea ce-1 înconjoră. El nu s ’a schimbat de loc, de acela el 
e de plîns. Persănele ce-1 înconjdră şi-au schimbat colărea 
în ciuda lui. Acum ar vrea el să se bucure de tot ce e mal 
bun pe lume, însă i se dă de înţeles că nu e numai el în 
lume. Comite absurdităţi, prostii, dar acum nu mal e lăudat 
şi m îngâiat; el numai de cât vrea să ridice mâna asupra 
personelor ce nu-î fac după plac, dar nimeni nu -1 mal în- 
curajază prin rîs. E îngânfat, are opiniune mare despre el 
însuşi, dar nimeni nu recunăsce acesta, toţi îl dojenesc. E 
dar de mirare, dacă junele se mînie pe o lume, care mal 
întîî îl legănă în visuri frumdse şi acum îl scote din ele cu 
crucjime; care îl conduceâ întîî numai prin bucurii şi vese
lii şi acum voîesce să-l ducă prin dureri şi supărări ?

Din punct de vedere psichologic nu putem să-l luăm în 
rău, dacă el acum îşi descarcă veninul sufletului seu prin 
tot felul de destrăbălări şi supărări. Linguşirea exagerată  
şi răsfăţul nasc de obşte din isvorul iubirii nechibzuite, 
care este o otravă lentă, ce nimicesce caracterul copilului.

** *
Ce o să devie Ionel? Să vorbim sincer. Ca ucenic, uşor 

va uită el ce este supunerea şi se va certă cu măiestrul, 
cu patronul său. Nici odată el nu-şî va alege prieteni sin
ceri, ci linguşitori şi clevetitori, căci cine se asemănă se 
adună. Ca funcţionar, se va face m a şin ă , nefiind capabil 
de nici un sacrificiu, de nici o faptă gen erosă; şi lumea să 
se bucure, dacă un asemenea om nu va ocupă vre-'o func
ţiune mal înaltă, căci, înconjurat numai de linguşitori, el ar 

" comite nedreptăţi peste nedreptăţi. Se înţelege de al sine,
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că traiul în societate va ciopli âre-cum ceva din îngânfarea  
şi închipuirea lui eşoistă, dar acestea îi vor face reu şi ur
mele râului se vor întipări pentru totă viaţa în fisionomia 
lui morală !...

Cât de mult te plîng, sărmană familie ! Intenţia ta a fost 
aşâ de bună, şi acum erorile tale involuntare trebue să Je 
plătesc! cu mîhnire şi lacrăm î! Cu cât te p lîng mai mult, 
cu atât mai mult rog pe toţi părinţii se schimbe desmîerdă- 
rile lor exagerate în m în g â îe r î  înţelepte, cari ca o pldîe 
fină învioreză la timp şi nu aduce pericol.

Şi mai înainte de tdte trebue supraveghiate bonele, dă
dacele, doicile, în fine toţi ai casei să nu se facă curtenitori 
ai copiilor prin laude absurde şi să nu-i corupă printr’o 
indulgenţă neînţelesă.

Fie ca acâstă iconă luată din viaţă să nu fie fără folos 
în educarea şi îngrijirea micuţilor; şi ca un bob de semînţă 
să contribuiască la însănătoşirea şi înnobilirea educaţiuniî!

Toina Dicescu.

ANDRE1U MURESIANU»
—  Notiţă despre viaţa lui —

are Român, chiar dintre ceî ce n’au tre
cut prin şcolă, n’a au flit ori n’a luat 
şi el parte la vre-un cor care cânta mar
şul «Deşteptă-te Române ! Este drept că 
melodia e cam plîngetore, semenă mai 
mult a cântec de jale de cât a cântec de 

luptă, dar ne-am deprins aşâ de mult cu el, în cât 
îl iubim, ca şi un părinte, care măcar că vede că fiul 
său e urît, dar îl iubesce fiind-că e al lui.

Iubim acest cântec, căci el ne amintesce durerile 
trecute ale nemuluî nostru, luptele prin cari a tre
cut şi ne dă nădejde pentru viitor. Ar pute să în
trebe cine-vâ: De ce acum , când România a ajuns 
şi ea o ţară cu âre-care putere, să m at cântăm tot 

, un cântec ca?'e ne epice să ne deşteptăm ?— Pentru 
că n'am  reuşit încă a în trupa nem ul intr'una. Pină  
atunci sci fim vecinie deştepţii şi gata a ne face 
datoria.

www.dacaromamca.ro

http://www.dacaromamca.ro


7 1 0 ALBINA

Autorul acestui marş naţional este Andreiu Mu- 
reşianu.

El s ’a născut în oraşul Bistriţa din Transilvania

/U S ID R E IU  J V IU rjE Ş IA flU .

în anul 1816. După ce învăţă în oraşul seu natal, 
se duse la Blaj. Terminând studiile superiore de 
preoţie, fu numit învăţător la şcola românescă de 
pe lîngă capela din Braşov, apoi profesor la gim- 
nasiul catolic din acel oraş.

Pe atunci, pe la 1838, Iacob Mureşianu, văr cu
www.dacoramanica.ro
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Andreiu, scotea o foîe numită «Gazeta de Transil
vania,» pe care o întemeiase George Bariţ. Acestă 
foîe, care trăîesce pînă a<,lî, apără drepturile naţiu
nii române şi avea şi un supliment literar de Du
minecă. Mureşianu Andreiu se făcu colaborator la 
acestă foîe şi în 1848, când se începuse neînţele
gerile între Români şi Unguri (neînţelegeri cari au 
făcut apoi pe Roniâni să aibă resboiu cu Ungurii) 
publică poesia sa «Răsunetul,» care fu primită de 
toţi cititorii cu mare entusiasm.

La 1850, dând concurs, fu numit traducător la 
Buletinul Oficial al Transilvaniei, care se publică 
la Sibiu în limba germană şi română. Atunci pă
răsi Braşovul şi se duse în Sibiu. Dar nu o duse 
prea bine aci. Austria învinsese pe Unguri în 1849 
cu ajutorul Românilor din Transilvania şi, în schimb, 
s’a purtat forte răii cu foştii săi tovarăşi. Nu s’au 
recunoscut drepturile naţiunii române; iar bărbaţii 
cari luase parte la luptele de atunci erau perse
cutaţi.

Aşa şi bietul Mureşianu. De aceia în 1861 a fost 
nevoit să se retragă din postul ce ocupă şi a venit 
iar la Braşov, unde a petrecut, bolnav, pînă la morte, 
în 1868.

Dintre poesiile sale, cea mai vrednică de a fi cu
noscută este «Marşul din 1848,» pe care o şi repro
ducem mai la vale.

Gheorghe Âdamescu.

D I N  B A T R Î N Î

Dacă o soţie aduce bune obiceiuri în casa băr
batului său, ea intră într’însa destul de bogată. 
Virtutea unui tată şi a unei marne este o mare 
zestre pentru o fiică.
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MARŞUL ANULUI 1848
D E

ANDREIU MU3E5IANU.
f/5^C eştepiă-ft, Române, din somnul cel de morte,

In care te-adînciră barbarii de tirani; 
fjţx&fţ Acum ori nicî-odată croiesce-ţî altă sortă,
Â \ La care să se-nchine şi cruxjii tei duşmani.

x{cuni ori nici odată să dăm doverfi in  lume,
Că-n aste mâini mai curge un sânge de Româh,
Şi că-n a nost re piepturi păstrăm cu fală un nume 
Triumfător în lupte, un nume de Traian.

Inalţă-ţi lata frunte şi caută în jur de tine,
Cum stau ca bra.ejiî în munte voinici sute de m ii!  
Un semn ei mai aşteptă şi sar ca lupii-n s tîn ă : 
Bătrîni, bărbaţi şi tineri din munţi şi din câmpii.

Priviţi, măreţe umbre, Mihaiu, Ştefan, Corvine, 
Româna naţiune, a i voştri strănepoţi,
Cu braţele armate, cu focul vostru-n vine,
Viaţă-n libertate ori morte strigă toţi.

Pe voi vă nimiciră a pizmei răutate 
Şi orba neunire la Milcov şi Carp a ţ i ;
Iar noi pătrunşi la suflet de sfinta libertate, 
Jurăm că vom da mâna să fim pururea fraţi.

O mamă văduvită de la Mihaiu cel Mare 
Pretinde de la fiii-i a,(ţi mână de ajutor,
Şi blestemă cu lacrămi în ochi pe ori şi ccirc,
In ast-fel de pericol s’ar face vînjător.

De fulgere să piară, de trăsnet şi puciosă,
Ori-care s'ar retrage din gloriosul loc,
Când patria, a sa mama, cu inimă duiâsă 
Va cere ca fiă trecem prin sabie şi foc !

N  ajunse iataganul barbarei Semi-lune,
A cărei plăgi fatale şi ac/i le m ai simţim,

www.dacaromamca.ro

http://www.dacaromamca.ro


714 ALBINA

Acum sc vîră cnuta in vetrele străbune;
Dar martor ne e Domnul, că vii nu o primit?tV

N'ajunse despotismul cu’ntrega lu i orbie,
A l cărui jug din seeoli ca vitele-/ purtăm,
Acum  se'ncercd c r u ji î ,  iii orba lor tru fie,
Să ne răpcscă lim ba; dar morfi numai o dăm.

Români din patru unghiuri! acum ori nici odată, 
Uniţi-ve în cuget, unifi-ve-n simţiri ;
Strigaţi în lumea largă, că Dunărea-i furată 
Prin intrigă şi silă, viclene unei f ir i !

Preoţi, cu crucea in frunte ! căci oştea c creştină, 
Devisa-i libertate şi scopul ei prea sfint,
Murim mai bine în luptă cu glorie deplină,
De cât să fim sclavi iarăşi în vechiul nost’ pământ!

6 carte vechie 5i 5ăaăto5ă.
$

u luat seina fraţi! noştri, cititor! a! «Al
bine!,» cum toţi omeni! luminaţi, vă- 
<ilend relele pricinuite de rachiul cel otră
vitor, luptă din tote puterile pentru 
stîrpirea luî. In ţările cele-l-alte, lumina 
a pătruns de mult şi de <Jecî de an! 

dăînuesc pe acolo aşa t,lisele tovărăşii de cumpătare, 
în care ce! intrăţî se îndatoresc să se cumpăteze 
la băutură sau să nu maî bea, ba încă şi pe alţi! 
să-î oprescă (1). Tocmai faptul acesta mî-a adus 
aminte de o carte românescă din vremurî, unde 
se vorbesce de nisce ast-fel de tovărăşii (însoţiri, 
societăţi sau ligî).

Iar acestă dare de semă o facem pentru ca să 
se vadă că de mult a fost simţit duşmanul în 
mijlocul nemuluî nostru; pentru ca să se vadă ar-

(1) 0  ast-fel de tovărăşie avem şi noi la Iaşi, cunoscută sub numele de 
Ligii contra alcoolismului.
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mele, cu car! s’ar pute duce lupta cu dînsul; şi 
pentru ca să se înţelegă oeîa-ce eră şi este o to
vărăşie de cumpătare.

Cartea este tipărită la Blaj, în ţinutul Ardeiului, 
în anul 1847, şi portă titlul de:

<ilnveţătură despre vinars (1), pentru folosul şco- 
lelor sătescî din Ardei.» Din titlu încă se vede că 
scriitorul cărţii a înţeles că la sate e păcatul mai 
mare, precum şi locul de unde trebue începută 
lupta, de la şcolă. Cartea nostră, ca orî-şi-care, în
cepe cu o precuvlntare, în care spune că s’a scris 
pentru-ca să dovedescă rachiul «ca o stricăciune 
a naţiei şi isvor de nenumărate bole trupeşei şi 
sufletesc!»; pentru ca să îndemne la «însoţiri de 
cumpătare» şi la «lepădarea de dînsul», care ar fi 
«a doua rescumperare a păcatelor nostre.» Apoi 
urmeză: «în crescerea pruncilor voştri, groza de 
tot ce se ţine de rachiu, să vă fie una din îndrep
tările mai de frunte». Şi pentru ca s’arate că afară 
de toţi omenii de bine, cui i-se cade mal mult ca 
să lupte, precuvîntarea se sfîrşesce ast-fel: «epis
cop!, protopopi, parochî, dascăli şi învăţători, fii 
şi fiele patriei, umblaţi ca fiii şi fiele lumineî, stră- 
duiţi-vă a deşteptă pe popor din somnu-î înfioră
tor p r in  cârticeua acesta — şi chiar şi celor mai 
săraci in  dar le-o veţi da , sau cu banii însoţirilor 
de aci înainte făcende, sau cu spesele (2) satelor.»

Cartea este împărţită în 7 părţi, şi fie-care parte 
este sfîrşită cu un cântec şi scrisă cu întrebări şi 
răspunsuri tocmai ca un catechism.

Pentru cunoscerea întregului material al cărţii, 
dau cuprinsul fie-căreî părţi:

1. Istoria rachiului.
2. Despre rachiu ca otravă.
3. Despre primejdiile ce le pricinuîesce rachiul 

în sufletul omului.

(1) Ast-fel numesc fraţii noştri din Ardeal rachiul.

(2) Cheltuelile.
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4. Despre stricăciunea rachiului pentru puterile 
omului sufletesc!, virtutea şi bună starea luî.

5. Despre băutorii de rachiu şi tot ce se ţine de 
aceia peste tot.

6. De (1) beţie.
7. Despre însoţirile de eumpetare.

Tot spre luminare, să dăm câte-vâ întrebări şi 
răspunsuri, luate pe ales din vre-o parte sau alta:

I. Ce e rachiul?
R. O băutură, al cărui adevărat venin e ucigă

tor de omeni, şi aşa cine o bea, fără îndoială, 
cu băutul, încet, încet îşi scurtă viaţa.

I. Cârciumariî cu ce au obiceîii a strică rachiul ?
R. Cu praf de puşcă, piatră vînătă, cenuşe şi alte 

materii de jos, pentru ca să fie maî tare, mai 
mărgelos şi mai arzător.

I. Şi cam de prin ce vremuri s’a socotit aşa 
rachiul?

R. Încă din suta a 17-a, împăraţii Borusieî (2), 
pe băutorii de rachiu ca făcători de rele i-au so
cotit; şi-au poruncit, ca orî-unde-î vă află, la în- 
chisore să-î puie.

I. Ce însemneză a se îmbăta ?
R. A se îmbătâ atâta însemneză, cât a se face 

de bună voie nebun.
I. Maî sciî vre-un rău de-al rachiului ?
R. Doftorii adeveresc cum că spirtul de rachiu 

după firea lui, întinde peste măsură aşezarea vi
nelor şi umflă stomacul într’atâta, cât cu cât cine
va bea maî mult, cu atâta mănâncă mai puţin, 
pentru că rachiul ţiind pînza întinsă, nu rămâne 
loc de poftă de mâncare.

Iată şi unul din cântecele cu cari se sfîrşesc 
cele şepte părţi.

Cântecul 6.
Numai cel ne’nţelept Iurte 
Cu raehiu-şl face mâr t e ;

(1) Despre.
(2) Prusiei.
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Ia, dar omul priceput,
Nici de cum nu l-a beut.
Berea, vinul amăgesce:
Dar rachiul nebunesce;
Cine dar cu minte va 
Sîngele-şî a’nveninâ. ?

Sau:
Sufletul n’are putere,
Cugetul din minte piere,
Şi a’nţelepciuniî pază

• Mintea nu mai lumineză :
Când rachiul, diavol reu,
Ţi-a spurcat sufletul te u !

Trecem acum la partea cea maî însemnată, pri- 
vitore Ia tovărăşii.

I. Ce însemneză a intră întru însoţire de cum- 
pătare ?

R. A-şî dă cuvîntul de om de omenie într’o în
soţire, aî căreia toţi inşii tare s’au legat întru sine, 
că nici un fel de rachiu, sub nici un nume, nu vor 
bea, ci şi pre alţi! se vor nevoi a-î aduce să nu bea.

I. Care e scopul însoţirii de cumpătare?
R. Ca băutul rachiului de tot să înceteze în po

por; cei ce se amărăsc în nevoile beţiei, la totă 
viaţa de trezie să se deştepte; feţele lor să iea iar 
formă de om; mâinile lenose la lucrare să se în
veţe; bătăile, hoţiile, uciderile să înceteze; viaţa de 
omenie să se întorcă înapoi.

I. Numai omenii beţivi trebue să facă parte din 
însoţiri ?

R. Nu numai beţii!, ci şi trejii; aceştia pentru ca 
să arate pildă bună, acela pentru ca să se îndrepte.

Acesta este cuprinsul cărţii de care mî-am adus 
aminte.

Ea e scrisă pe înţelesul şi spre folosul tuturora. 
Dacă şi la noi, în România liberă, s’ar urma pilda 
cu însoţirile de cumpătare, mult bine s’ar aduce. 
Să fim mulţumiţi acum, de începutul făcut de cele 
două societăţi din Iaşi (1) şi Bucurescî (2.)

(1) Liga contra alcoolismului.
(2) Societatea sciinţelor umanitare.
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Cuvîntul lor a fost puternic şi rodnic, căci de 
câtă-vâ vreme, prin scrieri ca şi prin cuvîntări, toţi 
omenii luminaţi socotesc ca o datorie patriotică 
să strige fraţilor noştri din munţi şi din câm pii: 

— Rachiul, ăsta-î duşmanul!
1). Munteim-Rînniic

Prof. nl g iranasiu lu î din R .-Sărat.

CUVÎNT DE ÎNGROPARE  
Vechiului Ştefan V. V. Domnul Moldovei

Ce s'afl numit Mare pentru marile vrednicii şl vitejii aie sale (f).

ntru aceste cuvinte ce am dis, nu aţi cunos
cut chipul vitezului ce plîngem ? Cine ca 
dînsul totă isprava lucrărilor, lui Dumnedeu 
o da? Cine mai mult asuda ca să nu lase 
nimic dintr’acele ce omenescă silinţă ar putd 
tace ? Eră trebuinţă de sfat bun ? Gata eră 

a tuturor să le asculte. Folosiâ graba? Somnul nu-1 ţinea, 
odihnă nu-1 încălcîa, sburâ ca pasărea! Eră îndrăznela de 
ajutor? Vieţa nu cruţă, cu sabiia în mână pe însăşi mor- 
tea înfruntă! Aşâ dar cu piciore de a-pururea pe piatra aju
torului de sus, măselele vrăjmaşilor seî zdrobiâ. Şi ce tre
buiesc cuvinte? Înseşi întîmplările au dovedit ! Pe voi lo
curi roşite de sîngele vrăjmaşilor, ve chiem martori. Voi 
spuneţi mărimea sufletului seu 1 Voi ale lui biruinţe, voi a 
lui vrednicie arătaţi. Biruitor 1-aţî vădut, dar nici odată 
mîndru, atuncea însuşi când călca cerbicea vrăjmaşului, şi 
cu sabia în mână, junghiâ pe neprietini, plin de smerenie, 
nu de poftă a versâ sînge, ci pentru că îndărătnicia ne
prietinilor seî îl siliâ ! Dar ce vom dice pentru a lui dulce 
milostivire? Ce casă, ce familie în pămîntul acesta din pri
cina lui s’a cernit 1 Plînsul şi lacrămile erau pentru vrăjmaşii 
noştri! Iar noi, ca nisce fii în casa părintescă, în bucurie 
petreceam. Acum la neputinţele nostre ajutând, slăbiciunile 
nostre ridicând, cu durerea de maică pe cela mustră, pe

(1) Ve(Jî No. 18 şi 21
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acesta mîngiîâ, pe unii încăldiâ, pe alţii hrănea. Dar, ah! 
aceste obştesc! bune norociri, aceştă dulce linişte, n’a fost 
statornică pentru noi! Căci pe dînsul tăinuitele cele de sus 
orînduiele ducendu-1 către vîrful măririi, dulceţa odihnii de 
la noi o goniâ şi când o lină tăcere despre turburarea 
viforilor se făcuse, atunci se adună norul cel ponegrit şi 
gros, şi puterea vînturilor se strîngeâ, ca de odată izbuc
nind cu repejune, întunecată vijelie asupra nostră iute să 
o pornescă.

O fraţi! o maice ! o părinţi 1 Câte dureri şi lacrămi pen
tru voi se gătesc? Se apropie vremea când pe voi o amară 
jale va să cuprindă. Sosesce cesul, când ai noştri pre 
iubiţi, prin sămceâ de sabie pierind, vor să se despărţăscă 
de voi, şi să-i plîngeţi în zadar 1 Dar vine şi svertul adăo
girii slavei nostre■ căci sfaturile celui pre înalt se împli
nesc, şi cu sînge biruinţă cumpărăm 1 Atuncea dic, când 
în totă liniştea ne bucurăm de milostiva şi înţelepta chi- 
vernisire a vitezuluî nostru Domn, iată acea groznică fiară, 
împărăţia turcescă, asupra nostră se năvălesce. Acum tre
cuse Dunărea şi în pămînt cu sînge ne amestecă, şi cu 
cât mai slabi ne găsiâ, cu atâta mai cumplit ne zdrobiâ. 
Spaima inimile tuturor înghieţase, cutremur mare pe toţi 
coprinsese, şi eră potop de obşte, o tăcere surdă în totă 
ţara. Mortea în feţele tuturor zugrăvită se vedea. Grije erâ 
nu să trăim, ci cum să murim ! Durere amară 1 suspinuri 
duiose, jale ascuţită din tote părţile se vpdeâ şi se audia 1

Insă acela, carele pentru toţi priveghîază, şi în mâna lui 
friul împărăţiilor ţine, din mijlocul înaltului cer pe scaunul 
său cel de foc şedend, acela care tote lucrurile cumpă- 
nesce, şi pe cei mîndri surpă, pe cei puternici ai pămîn- 
tului sfărîmă, pe cei răniţi şi slabi din mijlocul pieirii ridică 
şi-i duce ca să sdrobescă capetele celor buiacî, să cunoscă 
totă făptura că nu se împlinesc tote câte-şî făgâduîesce 
lui-şi omul j acest înalt Dumnecleu, dic, carele vîntură ca 
pleva coronele împăraţilor ia pe Ştefan sluga sa de mână 
îmbărbăteză inimile norodului celui pînă la morte înspăi- 
mîntat, şi pune biruinţe în mâna lui Ştefan. Purcede cu 
toţi ai săi, întîmpină pe vrăjmaşi, lovesc fiara, o sperie, o 
rănesc !... Ne mîntuim.

Cine ar pute crede auditorilor, de nu aşâ s’ar fi întîm- 
plat, ca o ţară mică ca acesta ar fi putut birui acea îm-
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perăţiă, care peste multe scaune răsturnate, puterea sa a 
întărit? Nu se pote asemenâ biruinţa acesta, cu cele mai 
strălucite isbândiri ale norodului lui Dumnedeu? Nu se pote 
dice că şi aici îngerul nevedut, pe cei străini de felu-i, 
i-a risipit? Nu se cunosce mâna celui înalt în inima pove- 
ţuitorului oştirii? Nu se vede, ca lumina dilei, bunătatea 
acelui ce s’a învrednicit ajutorului de sus? Aşâ, auditorilor! 
şi mila celui ce a ajutat mare este, şi bunătatea celui aju
tat de socotim, şi smerenia Iui de ridicat la cer.

O cât este de greu, auditorilor, în mijlocul biruinţelor a 
se păzi smerenia ! Atunci când sufletul îmbătat de noro
cirea isbindii, plin de sine însuşi, veselit de împlinirea sfa
tului, mai apoi sunetul armelor, groznicele strigări ale bi
ruitorilor, duiosele glasuri şi vaiete ale celor biruiţi, lovesc 
pe atâtea părţi sufletul biruitorului, cât nu-i cu putinţă a 
nu-1 mişcă, mai ales când pre dînsul unul pricina biruin
ţei îl socotesc, şi întru aceiaşi vreme însuşi, când pe pu
terea cea nevedută o cunosce, şi planul ostaşilor, lui Dum
nedeu îi închină; cu greu este, dic, atunci pe ascuns în 
inima sa să nu rămâîe vre o gândire pentru sine. In vremi 

>ca aceste, cei fără de lege buîucindu-se, la cer cu mîn- 
drie caută. «Noi sîntem, (dic ei) şi cine pote a ne sta îm
potrivă?» Iar cuviosa iscusinţă atuncia mai tare radele sale 
slobode, când nebunia mai desfrînat alergă. Aceia saltă, 
jocă de trufie; împlendu-se, perde judecata. Iar acesta sme
rită, cu mâini ridipate către cer, de sfinţenie îmbrăcându-se 
agonisesce plăcerea lui Dumnedeu.

Aşâ făcu Ştefan, vitez biruitor, Voievod pâmîntdn ! Din
colo biruiesce mîndria, dincoce pe vrăjmaşi sfărâmă ! Oştea 
pe de altă parte cu mare simţire poveţuîesce şi peste tote 
ca o povaţâ.a ţării sale se face, de tote loviturile spriji
nind-o şi ap6rând-o. Şi în loc ca din isbînde să se înalţe, 
dintru acestea mai mult slăbiciunea omenescă cunosce. Nu 
săbiei ci rugii, nu taberii ci bisericii nădăjduiesce şi, cunos
când fîntîna biruinţelor, către ea alergă. Au nu ve adu
ceţi aminte că în noptea cea despre bătălie, la acel om 
care lepădându-se de lume şi de poftele lumescî, în pustiu 
numai spre a lui Dumnedeu laudă se închisese, la acel loc, 
dic, necălcat de urme omenesci, în mijlocul pădurilor, în 
culcuşul fiarelor sălbatice, către acel sihastru, Ştefan a 
năzuit, şi plecând armele petrahilului, din codri căută şi
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aduse biruinţe în tabere ? Vie acum acei cari în puterea 
braţului seu nădăjduiesc! Vie acei cari dic că vitejia n’are 
amestec cu legea, şi vacjă pe cel mai mare biruitor, cădut 
pe faţa lui dinaintea unui om prost, pe cel puternic dina
intea celui slab în genuche, cu lacrămile pe obraz, cjicend: 

părinte, rogă să biruim» ! şi cunoscă că biruinţele nu sînt 
ale omenilor, ci ale lui Dumnedeu.

Ved, auditorilor, că nu este cu putinţă biruinţele vite- 
zului acestui să le sfîrşim. Că ce curgere de vorove pote 
fi aşâ de îndestulată ca pe tote să le cuprindă ? Pentru 
acesta nici eu n’am gând ca pe tote de amăruntul să vi 
le zugrăvesc, ci numai pomenindu-le, să vi le aduc aminte 
me mulţumesc. Care Voevod mai multe rezboie a avut ? 
Care Domn mai mari biruinţe a făcut, şi aceste, în deosi- 
bite vremi şi locuri, cu deosebite nemuri ? Ca fulgerul de 
la resărit la apus a străluminat; martori sînt Leşii cari cu 
sîngele lor pămîntul nostru a roşit 1 martori Ungurii, cari 
pe satele şi cetăţile lor de foc potopite le-au vedut ! mar
tori sînt Tătarii, cari cu iuţela fugii lor de ferul lui riau 
scăpat! Martori sînt Turcii cari în fuga lor nu putură atlâ 
mîntuire! Martori sînt Muntenii cari de călărimea nostră 
s’au zdrobit. Martori sînt tote nemurile de prin prejur, cari 
ascuţitul săbiei lui au cercat! Martori sînt iar aceste ne
muri, nu mai puţin biruinţilor cât şi bunătăţilor lui. Dar să 
lăsăm aceste, să nu mai lungim a însângeratelor arme vo
rove! Că măcar că în mijlocul lor, ca dinaintea altarului 
lui Dumnedeu a petrecut, insă acea idee care din spunere 
se face, ne umple de cutremur, de oţerire; ci să ve ară
tăm că ria fost numai la biruinţe smerit, ci şi la pace 
drept, şi acdsta este partea doua ce vroim să urmăm.

(Va urma).

U N  C U V Î N T

Ce este mai dulce de cât a avea pe cine-vâ cre
dincios şi sigur, căruia ai pute spune tot cum aî 
vorbi cu tine însuţi?
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A R D E I U L
(Capsicum annuum. fam. solaneelor.)

rdeîul este o plantă îerbdsă, care se cultivă prin gră
dinile cu zarzavat, are tulpina tăricică şi cu multe 
rămurî; rămurile- cresc în lături şi în sus, dând 
plantei o frumdsă înfăţişare, iar la locul unde ele 

se prind de tulpină sînt nodordse. Foile sînt oval-ascuţite şi 
sînt aşedate pe rămurî în cercuri (verticille) lăturaşe. Fruc
tul seu, ardeiul pe care îl mâncăm, este o capsulă (nedehis- 
centă) plină cu seminţe; el stă cu codiţa prins (inserat) la 
axila verticilelor şi conţine un principiu esenţial iute.

Principiul iute al ardeiului se numesce capsic ină  şi ea pro
duce îuţela ardeiului.

Toţi seim că sînt maî multe feluri de ardeîurî şi anume: 
a rd e iu l lung  (capsicum annuum longum) care este între
buinţat în popor (pe la ţară) în prepararea murăturilor; a r
d e iu l gras  (c. a. grossum) pe care îl întrebuinţăm în bucă
tărie (pe la oraşe) în prepararea ardeiului umplut cu carne 
tocată; ardeiu l nem ţesc  (c. a. parvum) pe care poporul îl în
trebuinţeză ca condiment la masă; a rd e iu l cireşă  (a. c. ce- 
rasiforme) care este tot iute ca cel nemţesc şi care se intre- 
buinţăză prin oraşe în prepararea murăturilor cu oţet. Oţetul 
fiind o substanţă destructivă a otrăvurilor iuţi, înm6îe forte 
mult tăria ardeiului. Maî există în alte ţări un ardeiu ar
bust, dar necultivându-se în ţara ndstră n’avem a ne ocupă 
de el aci.

Din tdte aceste feluri de ardeîurî cel maî uite este cel nem
ţesc şi de aceia poporul îl întrebuinţeză ca condiment; ar- 
deîul lung este şi el îute, dar maî puţin ca cel nemţesc; cât 
despre cel gras, el de obiceiîi n’are tărie, însă une-orî pdte 
fi şi tare. Se petrece cu ardeiul ceea-ce se petrece maî cu 
t6te plantele, căci vedem în aceiaşi familie plante îuţî saiî 
otrăvitdre şi altele nevătămătdre ; nu maî departe, chiar între 
plantele carî produc otrava cea maî energică numită strili- 
nină este între ele o specie numită de Francesî titan-cotle, 
inofensivă şi care se întrebuinţeză la curăţenia apeî.

Lăsând la o parte meştegul bucătăriei să spunem aci câte-vâ 
cuvinte numaî de ardeiul tare (or-care ar fi el,) căci popo-
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rul îl întrebuinţeză ca condiment la masă, avend într’o sol
niţă ardeiu şi într’una sare, şi ca medicament, pe care-1 pi- 
seză şi-l aplică ca doctorie înflerbîntâtore pentru a goni 
junghiurile de la încheieturi, sau îl bea fiert în vin pentru 
a se înfîerbîntâ, tot în cas de recelă. Poporul, de când a cul
tivat ardeiul, a observat că e folositor în bolele sus citate, 
fără a fi sciut de capsicina d-lor chimiştt; să se observe însă 
că tot acest popor alergă de cumpără pain expeller, care 
nu este de cât o composiţie de amoniac cu tinctură de ar
deiu ; cred că ar fi mai bine ca fie-cine în casă să-şî prepare 
tinctură de ardeiu punând ardeiu tare în spirt şi a doua <}i 
va avea o tinctură tare cu care se pote unge în durerile 
reumatice. Dar şarlatanii nu trebue şi ei sa trăescă? Dacă 
cel puţin în şcoli s’ar învăţă lucrurile practice şi de folos, 
o Hagiică (piaţa Traian, BucurescI) n’ar mai vinde sticla cu 
20 franci (şi pretextând a urmă 5 sticle pentru a se vindecă 
de bălă).

Ardeiul este bun în caşurile de reumatism nu numai a se 
unge cine-vâ pe din afară, ci şi a-1 luă pe dinăuntru, căci 
tăria ardeiului înlesnesce arderile în corpul nostru, şi este 
sciut că reumatismul provine din causă că în corpul nostru 
se adună acid lactic care nu s’a transformat, şi peste care 
dşnd Iuţela ardeiului îl distruge. Recomandăm dar tuturor 
bunilor Români, a conservă la masă ardeiul strămoşesc, numai 
să nu abuseze de el, căci atunci pote produce aprindere la 
stomac. Strămoşii noştri întrebuinţau mult ardeiul şi bine 
făceau. In timpul răsboîuluî am observat că Bulgarii se hră- 
niau mal mult cu ardeiu; luau ardeiu uscat (înşirat) pe care-1 
puneau în strachină cu apă fiartă, îl frămîntau cu lingura, 
puneau şi mămăligă şi făceau un fel de tercu, pe care-1 mâncau 
cu multă plăcere; însumi m’am hrănit mal multe cjile în 
acest chip şi m’am pomenit vindecat de un reumatism vechiu. 
Cu tote acestea nu recomand să facem tot aşt-fel, pe cât timp 
avem carne, pâine, etc., ci voîesc a susţine ca ardeiul să nu 
ne lipsescă din solniţă, şi să-l întrebuinţăm mal ales prepa
rat cu carne. Nenorocirea e că aiJI nici în popor nu mâl gă
sesc! ardeiu în solniţă, căci bietul Român, copleşit de ne
voile civilisaţieî actuale nu mal are timp să cultive şi ar
deiu.

l)r Bupîi
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O leeţie  de eitire.

SN O VA  PO PU LAR A  (1).

n boier, aurind trecend pe la pbrta sa un precupeţ 
cu cireşe, (Jise slugii sale, un Ţigan:
— Du-te me de adu vre-o două de probă !

Ţiganul se duse numai de cât, ceru două cireşe şi pe 
când se întorcea cu ele, fiindu-î poftă mâncă una.

Boierul v6<J§ndu-l numai cu una răcni la el:
— Numai una aduci, Ţigane?
— Auliu, d’apoi una o halii şi eu; una pentru tine, mân- 

cale-aşî, şi una pentru mine.
— Cum ai mâncat-o, dobitocule, cum ?!
— Uîte-aşâ cocbne — c}ise Ţiganul — mâncând-o şi pe cea- 

1-altă.
N. (xâdeitt

în v e ţ i  to r, T u to ra .

(1) Aurită de la Constantin Negară, comuna Buda, Tutova.
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C A R T O F U L  (0

Observaţiile făcute de Parmentier.

esulţatele şi observaţiunile, asupra carto
fului, publicate pe fie-care di, au atras 
atenţiunea farmacistului Parmentier, care 
de la 1771 — 1773, atât ca particular, 
cât ca şi însărcinat din partea Acade
miei de Besangon, studia cartoful cu 

deamăruntul, şi la 1773, publică un memoriu sub titlu 
«Analisa chimică a cartofului,» care au avut resultate fa
vorabile asupra culturii acestei plante.

Pe la 1772, Parmentier, cunosceâ 50 de varietăţi de 
cartofi, pe care le-a primit din Alsacia, Olanda, Saxa, Ir
landa şi America. Pe la 1774, Parmentier publică o tra
ducere a lui Model germanul, care tractâ despre extragerea 
alcoolului din cartofi.

Marea isbîndă a luî Parmentier.

Parmentier, care se pote prenumerâ printre adevăraţii 
apostoli ai agriculturii francese, prin sfaturile sale, a făcut pe 
regele Ludovic, al XVI-lea să înţelegă, că cultura cartofului 
în Franţa, numai atunci va pută prinde adevărate rădăcini 
când acestei plante i se va consacră o serbare oficială re
gală. Ceîa-ce s’a şi făcut la 24 August 1785 la Versailles.

In acea di de sărbătore regală, Ludovic, la îndemnul lui 
Parmentier, şi-a pus la butonieră, un buchet de flori de 
cartofi, pe care i l-a presentat, iar regina a făcut ca bu
chetul de flori să i se pună în pieptănătura sa. Tote diarele de 
pe timpul acela afirmă, că mulţi cultivatori de cartofi din 
apropiere de Versaille, ca şi servitorii lui Parmentier, în 
acea di au câştigat mulţi bani, fiind-că toţi curtesaniî cari 
au venit în acea di spre a presentâ omagiile lor regelui, 
au voit să imiteze pe stăpânul lor, şi doriau cu ori-ce preţ 
să-şî procure flori de cartofi. Aşâ că în aceâ di, o singură

(1) Ve<ţî No. 22.
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flore de cartof, au ajuns să se vîndă cu 240 lei, şi cu tote 
acestea nu se mai găsîâ. Tot în acelaşi an, culturile de 
cartofi din şesul Şablon, a fost pădite de către soldaţi, ca 
nime să nu se apropie de ele, ca şi cum în acel şes ar 
fi fost nisce magasii cu iarbă de puşcă sau cu dinamită, 
iar când cartofii se apropia de copt, se dă ordin soldaţi
lor ca peste nopte să se prefacă că dorm, aşâ că popu- 
laţiunea năvălind peste nopte, a lurat nu numai tubercu
lele, dar şi vrejii. Numai prin ast-fel de măsuri s’a putut 
răspîndi mai curînd cultură cartofului în totă Franţa.

Cartoful şi fometea.

După cum am vădut, răspîndirea cartofului ca plantă a- 
limentară s’a făcut forte încet în totă lumea, căci mai în- 
tîiu, trebui ca fometea să-şi producă efectele sale, asupra 
populaţiunilor, în diferite periode ale secolului şi în deose
bite state ale lumei, ca să lase în doliu atâtea sute de 
familii.

De ore-ce în aceste timpuri, nu erau căile de comuni
caţii pe uscat şi pe apă cum sînt astădî, aşâ că transpor
tul produselor agricole se făcea cu multă greutate de la 
o ţară la alta.

însemnătatea cartofului.

Că cartoful jocă un rol însemnat în economia domes
tică pentru om şi animal, astădî nu se mai discută, fiind-câ 
rolul cartofului în producţiunea agricolă a unei ţări în ge
neral este bine venită, de a echilibra lipsă de hrană a po- 
pulaţiunii de la o recoltă la alta, care de multe ori, şi în 
cele mai multe caşuri, acăstă distanţă este forte mare la 
clasa muncitorului de la ţară.

Cum stăm noî (Cu cartoful?

Ce se face însă la noi cu cultura cartofului, n’avem şi 
noi fabrici de alcool de ce să nu profităm şi noi de 
experienţele altora, în ast-fel de cestiuni economice ? 
Noi, cu un pămînt atât de roditor, în cât pietra fă
râmate şi semănată trebue să producă chila de g râu !
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Stăm nepăsători la aşâ isvor de j5roducţiune economică pen
tru cel sărac ca şi pentru cel bogat. La noi când porum
bul lipsesce, ţăranul este ameninţat să moră de fome, dacă 
statul nu i-ar veni înajutor, pe când cartoful l-ar pute 
scuti de ast-fel de mijloce.

Avem atîtea exemple la noi în ţară şi cu tote astea nu 
s’a luat nici o măsură de a se introduce cît mai mult cul
tura cartofului de agricultorii noştri, atît de cei mari cât 
şi de cei mici.

O minune a cartofului

La 1754, populaţiunea Irlandei mergea descrescend din 
causa fometei. Prin introducerea cartofului în cultura Ir
landei, care a reuşit atât de bine, şi efectele căruia nu s’au 
putut denegâ, de ore-ce acestâ cultură a adus cu sine cres- 
cerea populaţiuniî cu un milion 600.000, în timp de 27 de 
ani, şi în timp de 72 de ani populaţiunea a ajuns la 7 
milione.

Acest fapt atât de adevărat, probăză pînă la evidenţă 
că cartoful nu numai că a apărat populaţiunea Europei 
în contra fometei, ci a contribuit în mod însemnat la în
mulţirea ei; precum şi la progresele economice.

Ce măsuri ar trebui luate?

Intru cât privesce înmulţirea culturei cartofului mai fo- 
lositore pentru populaţiunea nostră de la ţară, cred că tre- 
bue luate măsuri din partea statului, iar statul în caşul de 
laţâ va pute luă de exemplu îmbunătăţirile de cultură ce 
au început a se face pe domeniile Coronei.

Regele nostru, care acum 20 de ani a sciut să înşire 
armata ţării în linie de bătaie pe câmpiile Bulgariei, a sciut 
tot aşâ de bine, ca să întindă plugul pe domeniul Coronei, 
plugul economiei şi îmbunătăţirilor agricole, luând de esem- 
plu în caşul acesta pe cei mai iluştri generali ai Romei, 
cari schimbau cornele plugului cu spada, când interesele 
Romei erau în pericol.

Un ast-fel de exemplu pote va stimula mai mult pe agri
cultorii noştri, la o mai bună cultură a cartofului, alegând
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soiurile cele mai bune şi mai bogate în feculă, ca să potă 
trage mai multe folose.

Să scie din date istorice că în tote timpurile, împăraţi 
şi regi, acolo unde au vădut îndărătniciă într’o direcţiune 
economică ore-care, s’au dat ordine de îndreptare, sau s’au 
adus lucrurile ast-fel în cât populaţiunea ambiţiosă, a cău
tat a îndeplini dorinţele venite de sus. Acolo unde dorin
ţele nu s’au ascultat, agricultura a decădut şi statul s’a ruinat.

Când populaţiunea Italiei sub August, nu s’a mai ocu
pat de producţiunea agricolă, ci de lux, Roma a cădut.

De şi August prin Mecena s’a adresat poetului Vir- 
giliu ca să descrie agricultura ca o instituţiune divină, şi 
cu totă munca intelectuală ce Virgiliu a depus ca să de
scrie în versuri tot ce agricultura pote să producă, precum 
şi folosul economic al acestei producţiunî, cu privire la par
tea morală şi materială a populaţiunii, totul a rămas za
darnic din causă că luxul şi corupţiunea cari înghit bo
găţiile pentru tot-d’a-una, erau prea înaintate. Ast-fel că 
lupta economică cu cea a răsboielor, ne mai mergend mână 
în mână, poporul Romei cădîi în faţa unor inundaţii de 
popore barbare.

Noi, ca un popor independent, nu mai avem dreptul de 
a ne plînge ca în trecut în contra nimănui, fiind-că avutul 
ţăreî stă în munca dreptă şi onestă a mâinilor nostre, cari 
ne vor fi tot-d’a-una adevăraţii creditori, la cari trebue să 
se adreseze fie-care cetăţian, care doresce binele acestei 
ţări.

Să nu uităm că fericirea unei populaţiuni stă ascunsă sub 
brazda ce o răstornă plugul; plugul însă răstornă aurul care 
măresce bogăţia şi fericirea poporelor.

Deci agricultura este stînca de granit, pe care se rezemă 
temelia unui stat şi fericirea unui popor.

Acum în urmă, mă adresez către voi, iubiţi elevi, şi vă 
dic: să nu vă gândiţi numai la funcţiunile statului, la me
dicină şi advocatură, ci şi la agricultură, pe care trebue 
să o îmbrăţişăm, nu ca pe o mamă vitregă, ci ca pe o 
mamă bine-cuvîntată de Dumnedeu, de la care isvorâsce 
bogăţia şi fericirea tututor poporelor (1).

V. S. Moga.
(1) Estras din conferinţa ţinută la 10 Ianuarie la gimnaziul Şincaî, asupra 

cartofului, din punct de vedere economic.

www.dacoromamca.ro

http://www.dacoromamca.ro


ALBINA 729

PIATRA TEIULUI
—  Legendă —

e teritorul comunei Călugăreni (jud. Nemţu) în mij
locul unu! şes din drepta rîului Bistriţa, mărginit de 
muntele Ceahlăul şi udat de pârîiaşul Bistriciora, 

se ridică o stîncă, în forma unui turn ; are o înălţime de 
48 metri şi o grosime de 24 metri.

Asupra existenţei acestei stînci circulă următorea legendă 
printre locuitorii din împrejurimi:

Diavolul vedend că omenii se fac din di în di mai rei, 
a hotărît să piardă lumea de acolo. In acest scop s’a dus 
noptea şi a luat de pe muntele Ceahlăul o stîncă mare şi 
şi voia s’o ducă în sbor, s’o trîntescă în Bistriţa şi să facă 
un zăgaz, ca apa venind multă să se reverse din matcă 
şi să înece lumea.

Cum diavolul sburâ cu stîncă în gură, de o dată cocoşii 
cântă şi dracul ne mai avend putere, scăpă piatra din gură 
şi cădii unde se nemeri. Cădii tocmai pe şesul Călugăre- 
nilor şi diavolul se făcii nedevut Lumea, putu ast-fel să 
scape de un mare potop. >

Şi de atunci, mulţi ani or h, stîncă se chiamâ Piatra 
Teiului sau Degetul-Dracului.
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P o p o ru l c r e d e  c ă  şi a c u m a  e  lo cu in ţa  D ia v o lu lu i a c o lo ,  
c ă  v in e  n o p te a  s ă  r id ice  p iatra  şi s ’o  u rn escă  din lo c , dar  
c ă  nu m ai p o te . In u n e le  n op ţi, în tu n e c o s e  d e  to t , s e  v e d  
a c o lo  scă p ă râ n d  sc în te i.

Petre Petrescu.

V E T E R I N A R I A  P OP ULARA

omnul Lt.-Colonel Dionisie Fotino va pune în curînd sub 
ţipai* o valorosă scriere întitulată: Veter măria populară, 
pentru principalele bole interne şi externe ale cailor, 
boilor, oilor, caprelor, porcilor, câinilor şi pasărilor de 

curte, precum şi o instrucţiune sumară asupra grajdurilor, nu
trimentului, igienei şi îngrijirilor, precum şi măsurile de poliţie 
sanitară-veterinară la epizootii.

Autorul însuşi spune în prefaţă că acestă scriere e destinată 
pentru marea familie a agricultorilor, precum şi a tuturor pro
prietarilor de animale domestice, cari locuiesc departe de ori-ce 
veterinar şi trebuiesc să-şi caute singuri animalele.

Intr’adevăr, practica medicinei veterinare ne arată, că cea mai 
mare parte a bolelor ce vedem pe lie-care ţii, provin din relele 
condiţiuni igienice, in cari se ţin animalele. Cea d’întîiu grije ce 
trebue să preocupe pe lie-care proprietar de animale, este să dea 
animalelor sănătose îngrijirile necesare spre a le ţine în astă 
stare, de cât să facă cheltueli când să bolnăvesc. De asemenea, 
trebue să cunoscă căuşele cari produc bolele şi să iea masuri a 
le împiedică, căci animalele mai ales pentru agricultor, formeză 
un bun capital pe care nu trebue să-l piardă din ,causa nesciin- 
ţeî sale. Autorul, prin lucrarea de faţă, vine în ajutorul celor ce 
sînt lipsiţi de veterinar. Iată ce fiice d-sa în prefaţă: «Scriind 
modesta mea lucrare, n’am avut alt scop de cât a lumina pe 
proprietari şi cultivatori cum să se porte faţă cu diferitele sale 
animale, când sînt sănătose şi în cas de bolă, şi a sci să le în-
grijescă în lipsă de veterinar...................In fie-care capitol m’am
silit dar a nu arătă de cât cea-ce publicul pote într'adever în
văţă şi tot ce-i folositor să scie...................M’am ferit cât am pu
tut a întrebuinţâ cuvinte technice, şi frasele le-am pus lămurit 
şi precis ca să potă 11 înţelese de totă lumea.» .

Igiena şi Zooteclinia, adică arta de a ţine animalele sănătose, 
de a le perfecţionâ, de a le înmulţi, ocupă un loc important în 
acestă lucrare.

D-nul Lt.-Colonel Fotino (aţii pensionar) d fost profesor de
www.dacaromamca.ro
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Ipologie la şcola militară şi profesor la şcola veterinară. Afară 
de acesta, a ascultat profesori distinşi din alte ţări precum: 
pe dr. Ziirn (Lipsea), dr. Miiller (Berlin), dr. Fontan (Lyon), 
şi dr. Felizet (Alfort), în privinţa Pathologieî (boleî) animale; 
pe dr. Freitag (Halle) şi dr. Gorjan (Saumure), în privinţa zootecli- 
niei; pe Wolf (Saumure) pentru igienă; iar pentru pasările de 
curte a audiat pe dr. Oettel (Weimar) şi dr. Roii (Viena), toţi 
profesori la diferite facultăţi.

Tote cunoscinţele acestea, d-sa a căutat să le traducă în ro- 
mânesce în aşâ fel, în cât să se populariseze cat se pote de re
pede. Bine ar fi ca autorul să înlocuiască pe cât va fi posibil, 
termenii sciinţificî prin alte A'orbe mai lesne de priceput de către 
agricultori; ast-fel s’ar realisâ pe deplin scopul ce urmăresce.

Cartea va cuprinde 7 părţi:
Partea I, principalele bole externe şi interne ale cailor.

II, » > » » » boilor.
III, » » » >' » » oilor.
IV, » » caprelor.
V, » » » » porcilor.

IV, » » câinilor.
VII, » » » » » » pas. de casă.

In numerele viitore vom publică câte-vă paragrafe din cuprin
sul acestei lucrări, spre a se vede cum trateză autorul chestiu
nile dintr’însa.

V. Stoicânescu

A P E L

S u b ,-sem n atu l în v ă ţă to r  al şcd le î d in  co m u n a  D im a ch en î, 
ju d e ţu l D o r o h o iu , în  in te r e s u l cu ltu re î p ă tn r e î ru r a le , a lu a t  
in iţ ia t iv a  d e  a în f iin ţa  p e  l în g ă  a c e s ta  şcd lă  o  m ică  b ib lio tec ă .

P e n tr u  r e a lis a r c a  a c e s tu i sco p , a p e le z  la  to ţi d -n ii a u to r i  
d id a c tic i ş i lite r a r i p recu m  ş i la  a d m in is tr a ţiile  tu tu lo r  r e 
v is te lo r  ş i la  d -n ii l ib r a r i ş i ed ito r i, ru g en d u -I  să  b in e -v o ia sc ă  
a c o n tr ib u i la  r e a lis a r e a  a c e s te i id e i.

A m  sp e r a n ţă  că  a c e s t  a p e l v a  g ă s i  u n  r ă s u n e t  în  in im ile  
tu tu lo r  p e r s a n e lo r  g e n e r o s e  şi d o r itd re  p e n tr u  cu ltu ra  ţă 
ra n ilo r .

In  n u m e le  t in er im e ! r u r a le , v e  r o g  să  p r im iţi m a i n a in te  
m u lţu m ir ile  n o stre .

I). Adaiuescu 1

în v ă ţă to r , com. Dim achenî, ju d . Doroliol.
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Cronica Agricolă şi Comercială.
— Februarie -

Unele lucrări cari nu s’au putut termina în luna lui Ianuarie, 
s’au putut face cu multă înlesnire în luna Februarie, ca tăiatul şi 
curăţitul pomilor de prisosul ramurilor, de curăţitul omizilor şi 
a muşchilor, cari n’aduc de cât rău unei bune vegetaţiunî. Pomii 
roditori s’au putut săpa, precum şi alte plantaţii de copaci din 
apropierea casei şi din grădini. S’au putut pregăti răsădniţile 
pentru semănarea unor plante de grădină, ca vardă, conopide, 
gulii, pătlăgele şi altele, cari plante trebue mal pe urmă răsă
dite în grădină. Dacă răsadniţele nu s’au pregătit încă, se pot 
pregăti chiar şi acum ; locul cel mal bun este în apropiere de 
casă şi expus spre miaţlă-di.

Odată locul ales, se sapă o gropă în pămînt care pote să albă 
acelaşi lăţime şi lungime, adîncâ de 50 — 70 centimetri; în locul 
pămîntuluî scos din gropă se pune băligar de cal, ca cel mal bun, 
iar daca n’avem acest băligar se pune de vită cornută. Băliga- 
rul trebue să se potrivescă bine cu furca şi să se calce cu pi- 
cidrele ca să fie de o potrivă peste tot; peste acest băligar se 
pune un strat de pămînt bun, în care se semănă seminţele. In 
jurul gropeî se mal pune o cutie.de lemn; care spre mîaţlă nopte 
să fie înaltă de 50 c. m. şi sţire mladă ţii de 20—30 c. m.

In locul cutiei de lemn se pote face un gard de băligar, care 
este mal economic. După ce seminţele s’au semănat, în ast-fel de 
răsadniţe, se acoperă pe d’asupra cu un geamlîc, ca cel mal bun, 
pentru că prin el trec radele calde ale sorelui şi ast-fel semin
ţele încolţesc mai de grabă şi tinerele plante cresc mai repede.

La cas de nevoe se pot întrebuinţâ rogojini, cu cari se aco
peră răsadniţa, mai cu seină noptea şi chiar cîiua când este frig, 
ca ţinerile plante să nu degere.

Pentru ce numai grădinari străini, după cum sînt Bulgarii, să-şi 
facă răsadniţe, pentru ca să-şi prepare plantele trebuinciose la 
sădiri mal de timpuriu, şi pentru ce acestă faptă bună să n’o 
facă şi învăţătorii, pe cât timp băligar găsesc în comune destul 
şi fără nici o cheltuială, şi tot ceea-ce i-ar costă ceva parale ar 
fi geanilîcul sau rogojina, care numai scumpă nu pote să fie? 
Prin facerea unei răsădniţe mal bune din partea învăţătorilor pe 
lîngă şcolă, ar fi un model şi pentru ţăranul din comune, 
căci prin exemple bune trebue căutat a înrădăcina munca rodnică 
printre ţărani, cât şi în special printre copiii cari umblă la şcole 
comunale.

Mici grădini de legume, ca model, şi pe lîngă ele şi o mică ră
sadniţă, s’ar pute forte bine face şi pe lîngă şeolele primare din
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oraşe, unde curtea este mai mare. Chiar în Bucurescî se găsesc 
în ast-fel de condiţii multe şcole primare. Folosul n’ar fi numai 
pentru institutori, ci şi pentru copii, căci în grădini s’ar găsi şi 
plante pe cari copiii le învaţă în şcolă în cartea de citire sau sciin- 
ţele naturale.

Din causa timpului frumos, în unele judeţe din ţară s’a înce
put chiar semănatul orzului şi a altor plante- de primăvară. In 
grădina de legume pămîntul s’a putut pregăti pentru semănatul 
legumelor mai cu semă mazărea şi bobul, pînă şi a altor zarza
vaturi ca morcovul, pătrunjelul, cepa, spanacul şi altele. O lu
crare ca şi semănatul pămîntului mai de timpuriu, înlesnesce şi 
măresce producţiunea unei plante fie leguminosă, fie cereală.

Pe lingă timpul frumos şi bun pentru multe din lucrările câm
pului şi ale grădinilor, în unele părţi ale ţăreî; am avut şi timp 
umed si pe la sfîrşitul lui Februarie a că<jut şi puţină zăpadă 
în uneie părţi ale ţărei, care a întârziat puţin lucrările câmpului.

Dar acestă schimbare bruscă a timpului de la cald la frig, a 
durat puţin, în folosul semănăturilor şi a lucrărilor câmpului, 
pe care un bun cultivator nu le amână de pe o <̂li pe alta, de 
cât numai atunci când timpul îi pune piedică, iiind-că numai 
ast-fel bunul cultivator are spor la munca lui dilnică, care-î în- 
mulţesce producţiunea, pămîntul şi bogăţia casei.

Să reviu la vîndările de producte din tîrgurile nostre, pro
dusul pămîntului care se cată mai mult este porumbul, care o 
seim că s’a făcut şi mai mult în anul trecut, pe când cele-l-alte 
produse chiar daca s’ar căută nu se găsesc, de cât în prea mică 
cantitate, preţurile cu cari s’au vîndut sînt tot acelea pe cari le-am 
publicat în cronica agricolă de la sfîrşitul lunei Ianuarie.

Aceste stări ale preţurilor, în tîrgurile nostre ca şi în cele străine, 
ne probeză încă odată mai mult că adevărul asupra producţiu- 
nii agricole din anul trecut, pînă în present nu se cunosce. Şi 
tot ceea-ce s’a spus, a fost că atât vîndătoriî cât şi cumpără
torii, se înşelă unii pe alţii, iar bursa şi pe unii şi pe alţii.

In iie-eare cronică pe lîngă preţurile din tîrgurile nostre vom 
da şi preţurile din principalele tîrgurî din străinătate, cari cred 
că vor interesă pe cititorii acestei reviste.

Ast-fel în principalele tîrgurî din Germania, grâul se vinde cu 
25 lei şi 50 cent. suta de chilograme. secara, orzul şi ovăzul cu 
18—20 lei suta de chilograme. La tîrgul din Strasburg se vinde 
grâul cu 27 lei şi 50 cent. In tîrgurile din Belgia grâul se vinde 
cu 20—22 lei suta de cliilogr., iar secara, orzul şi ovăzul cu 14—16 
lei suta de chilograme.

La tîrgul din Viena, Pesta şi Amsterdam, grâul se vinde cu 
25 lei şi 50 cent., iar la tîrgurile din New-York şi Chicago, (Ame
rica) grâul se vinde cu 19—20 lei suta de chilograme.

La tîrgul din Paris grâul indigen se vinde cu 28—30 lei suta 
de chilogr., iar unele grâurî străine cu 2 0 — 2 1  le i; secara se vinde 
cu 16—17 lei; orzurile şi ovăzurile cu 15 — 21 lei după calitate, 
iar porumbul cu 12—14 lei suta de chilograme.

In cele-l-alte tîrgurî francese, preţul mijlociu la grâu se pote 
socoti de 28 la suta de chilograme, la secară de 17 lei, la orz 
de 16 lei şi ovăz de 18 lei suta de chilogr.

Acestea sînt, în resumat, preţurile la cereale, în principalele 
tîrgurî străine, de la sfîrsitul lunei lui Februarie.

_____________  V. S. Moga.
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E R A T A

In No. trecut în poesia Noul frăţior» s’a strecurat o erore 
de tipar.

In strofa Il-a versul:
Un băeţel drăguţ, p lîn q c n d .
Trebue c itit:
Un băeţel drăguţ, plăpând.

R ă sp u n su ri la în treb ă r ile  din J^o. 20 .

I. De unde v in e obiceiu l la  d ile  de să rb ă to r i m a r i  să  se tragă, o 
sută unu tu n u r i ş i  nu n u m a i o sută.'

In Germania este o tradiţiune care spune că la Augsburg s’aă dat pen
tru prima 6ră o su tă  şi unu tunuri. Eră vorba să se primâscă un împărat care 
venîâ dintr’un războia. Consiliul comunal decise să se dea o su tă  de tu
nuri. Ofiţerul de serviciu, nefiind singur câte anume tunuri se trăsese, po
runci să mal dea unu ca să fie in tot cazul suta împlinită.

Delegaţii unui oraş vecin, crecjend că acâsta sa făcut intr’adins, aQ dat 
şi ei într’o altă ocazie tot o su tă  ş i  unu  ca să nu rămâie mai pe jos. De 
aci s’a făcut obiceiu.

II. Care este o r ig in a  nu m elor d a te  n otelor de m uzică  do, re, mi, fa,
sol, la, si l

Ele se datoresc lui Guy d’Arezzo (anul 990 d. Cr.) care a întrebuinţat un himn 
către Sf. Ioan, in care fie-care vers începe ridicându-se cu un grad diatonic. 
Acâstă însemnare răuşind întiîa oră, el a urmat să le întrebuinţeze, şi de 
atunci a rămas aşa.

Iată acel himn :
UT queant laxis  
KEsonare fibris  
Mim gestorum  
FAm iili tuorum,
SOLve p o llu ti,
LAb ii reatum .
Sancte loannes.
Mai tîrziu, în sec. XVII, tot in Italia, s’a înlocuit u t prin do.

jill. Ce m onete p o r tă  p e  ele lite r ile  A, E, I, 0, U ş i ce însem neză
aceste lite re  ?

Frideric III, împărat al Germaniei, (mort în 1493) a adoptat ca deviză 
aceste cinci litere cari prevestîau în mod misterios sârta Austriei Acâstă de
viză a fost pusă de el şi pe monetele ce bătea.

Ea insemnâză pe latinesce:
Au str ia e  Est lm p cra re  O rbi V niverso.
(Austriei este dat a stăpîni peste tot pămintul); iar pe nemţesce:
Alles E rdreich  Ist Oesterreich V nterthan .
(Tot pămîntul este supus Austriei).

IV. Ş arada]: A — VAR.

NB. Răspunsurile ce dăm aci sint a le  redacţiei. Printre cele primite sînt 
unele cari completâză fârte bine răspunsurile nâstre; altele cari se deosibesc, 
dar afl importanţă din unele puncte de vedere. Vom publică pe cele mai in
teresante din ele în No. viitor.
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Aii respuns la  trei întrebări:

M. G rum bcig , D răg ăşa n I; N. Ghica, P lo lescî; C. I . Ionescu ; T e ş ila ; I. C hirie i, sem i
naris t Ia ş i;  A. Gh. Şaliim, G iurg iu ; Popescu Vasile, B răila ; N. Popescu—Bodescî, elev, 
Loco; Gh. Popescu, elev, Loco; Emil Gh. C odrenu, G ala ţi; N. Io rdan , Tecuciii ; V. Ca- 
trin iu , V aslu i; Gh. N epotcscu, R ă d ă u ţi;  Ştef. Basilescu, învă ţă to r, V llcea ; I. R. Ionescu, 
B ră ila ; I. T. Pascal, elev, G a la ţ i ; E lisa Constantinescu, învăţă td re , Chiojdânca ; C. Ionescu 
p rop rie ta r, C hiojdânca; St. Ghica, C ă rb u n escI; Rafael A nastasiu , Loco; N; Bărzescu, Zo- 
volu, D o lj; Ionescu P. Glieorglie, elev, Buzău); C. D. M ătase, H a n g ii ; I. Const. Ioan 
P atru , DioscI, R om anaţI; Al. Miculescu, elev, Loco; A. G oldberger, G a la ţi; Const. Gh. 
D elânu; Gh. Nicliiforescu, Iaşi ; M oraru Ioan, Ia ş i; Agricola din codrul H e r ţe î ; Pseudo
nim ; C. Ionescu, Loco; Anonim din R om an; D. D. Stoenescu, Craiova ; A. D. Daniel, 
Craiova ; C. P. Buzescu, elev, Loco; E levii clasei IV  sem inarul C e n tra l; V. N. Popescu, 
elev, Loco; Tli. Vasilescu, C âm pu-Lung; Marin Iliescu, L oco; R adu T. Popescu—G orgota; 
I. Dim ltriu, F ălc lfi; I. Vrăbioscu, Loco; d-şdra Aglaia Nicliiforescu, I a ş i ;  V. C rim başianu, 
Ia lom iţa ; Angliei Gh. Luncă, B îrlad  ; Emil Ivirschi, Ia ş i:  P. Petrescu , I n ş i ; S. Stănescu, 
Loco ; L. Lupescu, Loco ; I. Ionescu, Loco ; P. Popescu, Craiova ; De la Mare, Loco; Un 
cititor, C ra iova; Un rom ăn, Ia ş i; D obrogânul, Tulcea ; Din Moldova, B acăfi; N. N., Loco; 
I.. L. M. P lo lesc î; C. C onstantinescu, P itesc !; I. D um itrescu, G ala ţi; N. Nicolescu, B răila ;

Ai/, răspu n s exact la  în trebarea  II şi III:

Gr. Ivăncennu , elev, Plolescî.

A u  răspu n s exact la  în trebarea  I si III:

G eorgescu S. D., Loco.

Au răspu n s exact la  în trebarea  III şi IV:

Sterie  N. Iuca, Loco; D’A rtagnnn—Ocna, Loco; V. T. Bălan, elev, Loco; Gh. Şoldă- 
nescu, in stitu to r, F ă ltic e n i; Costică Risescu, Brăila ; Langin S trolescu, Plolescî.

A u  răspu n s exact la  în treb a rea  II şi IV:

V. N iţescti, Am ărăscI, R o m u n aţl; V. M arinescu, elev, L oco; V. C iuraru , înve ţă to r, Vas
lui ; M. Pandelescu , C ra iova; L ucreţia P. H arn ag ca , Iaşi.

A ii răspu n s exact la  în trebarea  II:

I . D um itriu, în v ă ţă to r, Fundu-R ăcăciunI, Bacău.

A u  răspu n s exact la  în trebarea  I II :

I. Chirică, Iaşi.

Aii răspu n s exact la  g h ic ito rea  IT

Ierom ia R adu, p reo t, H u ş i;  C. M urgăritescu, elev, F ocşan i; Horin F u rtu n ă , elev, 
B ucu rescI; I. D. U ntaru , B răila; A lbert H ussar, B ucurescî; Luiza şi Emilia H ussar, 
B ucurescî; d-şdra I. C. O ltănu, S intescI, I lfo v ; Const. JBaltă de la C eahlăii şi I. V. 
C o jo ca ru : Radu I.ţ Niculescu, elev, Craiova ;J Zoe S. (Gologanii, IT e c u e l ; I. G. Nego- 
şanu , CănescI, B uzău ; d-şdra V. O han, H ârlă ti; P avel I. Theodorescu, elev, P ite s c ! ; Gh, 
S tan, se rgen t-fu rier, L oco ; Al. Glodănu, B â rla d ; Maria Niţescu, învăţă td re , Homoriciu ; 
N. Scărlătescu, C osm escI; E lisa Minescu, în v ă ţâ td re , Şoim arî, P ra h o v a ; Em ilia S. Beliu, 
C ara-M urat; d-şdrele Maria şi Aneta I. Velcovicî, C alafat; Victor M anişorănu, P loesc î; C. 
M anişorănu, P lo îescî; P r. R. I. Sm ărăndescu, V ida-CârtojanI, V laşca; Octav G. P irvu- 
lescu, elev, B u zău ; P reo t. R event, V utenî, F ălcii!: V. Costăcliescu, învă ţă to r, ŞoldănescI, 
S u căv a ; P e tru  G alea, B ucurescî; d-ra Oniţa Popescu, Clincenî, I lfo v ; Vasilache V. Şurup, 
Loco; d-şdra Lâna Const. Curnu, SintescI, [Ilfov;ţM ari I. Bălescu, S la tin a ; P reot. I. Pre- 
descu, P etrcscil-de-sus, G orj'; Marin Is tra te , în văţă td ro , C ălăraşi, D o lj; fMax Moilixon, 
FălciQ; St. D um itriu, B ră ila ; C. N. D răguţ, N V. Bogdan, A. I. Forţafo iu  şi Gh. Tuflea, 
elev i, C ra iova; M-elle H âlâlie  Miîliottys, B îrlad ; N. Gliinescu, în v e ţă to r , Ju g u r , M uscel; 
M arichon Moroîano, L oco; N. I. Bucium enu, Loco; d-şdra E caterine  Gh. Apostol, Mără-
şe sc l;  C. lt. T ro teanu , B otoşani; Iile  Ivănescu ......... D. Petrd ia , R om an; Sfetozar V. Mun-
tân u , T urnu-M ăgnreie; T lierm idor, B uzău; C. Popescu şi I . Popescu, P ra h o v a ; Miliai! C. 
P e tre , Craiova ; E lis tra , Loco; M aîer Mendel, Loco ; Costică Bănicescu, elev, Câmpu-Lung
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U . O pa schi, elev, I a ş i ;  Porfir Popescu, în v ă ţă to r, M ehedin ţi; Gh. Zamfirescu, Loco; E u
genia B erbeciu, M urgenI; D. Sîinbotănu, în v ă ţă to r, V âlcea; Gh. Manoliu, funcţionar, Te
cuc i; Lucia L. Gologan, Cosm escî; Gh. Niculescu, în v ă ţă to r, B răila ; A lbhus de la Mirico- 
glu, Lobo; I. Vasiliu, R uşi, V as lu i; Paul G. R ătescu, elev, Tulcea ; C. Iu reşescu , agricultor, 
BăilescI, D olj; N. A nghelescu, tîm p lar, Loco; C. D. Nicolaescu, Loco; Gh. Cristescu, Mc- 
rişan l, T eleorm an; d-na D. Com ărnicănu, Loco; I. P ru tă n u , elev, B acău ; Lăzărescu, în 
v ă ţă to r, H ulub  ; P r. D. Petrescu , Gorj ; N. C reţulescu, V as lu i; C. Th. Georgoscu, L oco; 
Z. I. P rună , înv ă ţă to r, Olt ; Turcu G. G heorghe, Câm pu-Lung.

Conform-însciinţăriî din No. 20 al revistei, dintre deslegătoriî de trei în

trebări s’au tras Ia sorţi 25 şi anume :

1. I. Chirică, 2. Popescu Vasile, 3. N. Popescu, Bodescî, 4. Gh. Popescu, 

Loco, 5. Stf. Basilescu, Rădăuţi; 6. I. T. Pascal, elev, Galaţi; 7. Elisa Con- 

stantinescu, Chiojddnca ; 8. Rafael Atanasiu, Loco; 9. Al. Miculescu, elev. 

Loco; 10. C. Gh. Delenu; 11. Pseudonim, 12. C. Ionescu, Loco; 13. I'leviî 

clasei IV seminarul Central; 14. T. Vasilescu, Câmpu-Lung, 15. Radu T. Po

pescu—Gorgota ; 16. I. Vrăbiescu, Loco; 17. V. Crimpăşanu, Iaşi; 18. An- 

ghel S. Luncă; 19. C. Constantinescu, Pitesc! ; 20. Un romin, laşi; 21. De 

la Mare, Loco ; 22. I. Ionescu, Loco; 23. O. Petrescu, Iaşi; 24. L. L. M., 

Ploiescî ; 25, d-şora A Nichiforescu.

Sint rugate t6te aceste persone să trimită la Redacţie adresa exactă spre 

a li se expedia premiul : P o rtre tu l lu i A g. Trei). L au rian .
NB. In n u m eru l v i i to r  a l  rev iste i vom p u b lic ă  a lte  în tre b ă r i ş i  g h i

c itori.

INFORMAŢIUNI

D-l I. Calenderu, administratorul domeniilor Corone! a luat frumosa 
şi importanta hotărîre, ca în tote şpolele de pe domeniile Coronei să 
rie atîrnate pe pereţi tablouri cu figurile tuturor omenilor mari ai 
ţării. Cu chipul acesta copiii se vor deprinde de a întipări în mintea 
şi inima lor, figura acelor bărbaţi cari s’au devotat binelui şi fericirii 
patriei.

*

Camera a votat Convenţiunea încheiată între România şi Serbia pen
tru facerea unul pod peste Dunăre la Severin. Prin acest pod ţara îşi 
deschide drum spre Salonic şi marea Adriatică, căci Serbia trebue să-şi 
unescă linia sa ferată cu cele române. Sîntein convinşi că ţara întregă 
şi în deosebi Oltenia va câştigă mult economicesce din acostă lucrare. 
De alt-fel trebue să fim mândri că noi, urmaşii lui Traian , putem 
reconstrui uriaşa sa lucrare de la Turnu-Severin.

*
Ministrul Domeniilor a cerut Corpurilor Legiuitore un credit de 1.300 000 

lei pentru ca să putem luă şi noi parte, cum se cuvine la m a rea  expo
z iţie  ce se va face în Paris în anul 1900. La exposiţiunî de asemenea 
natură un popor pote arătă tot ce produce el şi de ce pote fi capabil. 
De acela s’ar cuveni să luăm cu toţii măsuri grabnice spre a ne pre- 
sentă lumii cu demnitate. Exposiţia acesta din Paris va fi una din mi
nunile veacului acestuia.
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